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Питання, пов’язані як з управлінням у ці-
лому, так і з державним управлінням в Європі 
зокрема, усе частіше стають предметом нау-
кових досліджень, зумовлених впливом зако-
нодавства Європейського Союзу на розвиток 
державного управління у державах-членах 
ЄС. Їх інтенсивність помітно підвищилася в 
останні роки, насамперед, у зв’язку з безпре-
цедентним та інтенсивним розвитком саме 
горизонтального законодавства ЄС. Актуаль-
ність дослідження зазначеної тематики про-
стежується у визначенні пріоритетних шляхів 
гармонізації законодавства у сфері державно-
го управління держав-членів ЄС, що надасть 
можливість встановити оптимальні шляхи 
розвитку державного управління в зазначених 
державах.  

Теорія європеїзації державного управління, 
як і виникнення європейського адміністрати-
вного простору, привертає сьогодні увагу ба-
гатьох учених. Натомість, питання впливу 
процесів інтеграції на національні системи 
державного управління – незважаючи на різ-
нобічні точки зору на цю проблему – в основ-
ному залишаються без відповіді. На сьогодні 
ніхто не може сказати з упевненістю, де 
вплив ЄС на національні системи управління 
починається і де він закінчується [1,  с.375].  
Процес та проблемні питання впливу законо-
давства ЄС на розвиток державного управ-
ління у державах-членах ЄС досліджуються у 
працях В.І. Муравйова, О.М. Ткаченка 
М.Б. Басараба, М.О. Баймуратова Г.В. Дру-

зенка, В.Б. Бакуменка, І.В. Кравчук, Н.В. Сюр, 
І.А. Кіровської, О.В. Зеркаль тощо. Проте 
ознайомлення з науковими працями у сфері 
європейського управління та державного 
управління дозволяє зробити висновок, що 
проблема комплексного вивчення процесу 
європейської інтеграції, і зокрема її явища – 
європейського управління, ще не була до цьо-
го часу предметом спеціального системного 
розгалуженого наукового дослідження. 
Окремі праці зарубіжних і вітчизняних уче-
них висвітлюють лише певні загальні або 
конкретні аспекти, що побіжно стосуються 
проблем впливу горизонтального законодав-
ства ЄС на розвиток державного управління у 
державах-членах ЄС. 

Слід зазначити, що в країнах ЄС держав-
ному управлінню приділяється значна увага. 
Так, в країнах-членах ЄС управління визнача-
ється як низка правил, процесів та норм пове-
дінки, що стосуються способу реалізації вла-
дних повноважень, особливо щодо питань 
забезпечення їх відкритості, участі громадсь-
кості, підзвітності, ефективності та скоорди-
нованості дій. В країнах ЄС держава є справді 
невід’ємним елементом громадянського сус-
пільства й реально спрямована на обслугову-
вання прав, свобод та інтересів громадян. Ос-
новоположним аспектом реформ, що 
реалізуються інституціями ЄС з метою вдос-
коналення його системи управління (одне з 
чотирьох стратегічних завдань, визначених 
Європейською Комісією як складова її чин-
них повноважень), є більш якісне залучення 
громадянського суспільства до процесів ви-
роблення правил та політики на рівні ЄС 
(процедури консультацій та участі громадян у 
розробці державної політики).  

Діяльність у цьому напрямі ґрунтується на 
таких засадах і з дотриманням наступних ви-
мог та принципів: 1) відкритість (openess) пе-
редбачає активну комунікацію із громадськіс-
тю стосовно завдань і обов’язків різних 
органів влади та державних установ,  а також 
рішень, які приймаються ними; 2) участь 
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(participation ) – сприймання громадян та їхніх 
організацій не як пасивних об’єктів (або 
суб’єктів) політики й адміністративних рі-
шень, а як безпосередніх, активних і зацікав-
лених сторін, що мають право брати широку 
участь у процесі прийняття адміністративних 
рішень на всіх етапах політики – від початко-
вих стадій і протягом усього циклу політики й 
управління; 3) підзвітність (аccountability), що 
базується на засадах права європейців на «на-
лежне управління, окрім традиційних типів 
відповідальності (політичної та адміністрати-
вної) передбачає також обов’язок реагування 
влади на потреби громадян; 4) ефективність 
(еffectiveness): державна політика, законодав-
ча й регуляторна системи повинні відповідати 
реальним суспільним потребам, мати чіткі 
цілі й прийматися із врахуванням оцінки їх 
очікуваного впливу та попереднього досвіду; 
5) злагодженість або зв’язок (coherence) пот-
ребує не лише політичного лідерства, а й бі-
льшої послідовності між різноманітними ін-
струментами, механізмами політики та 
різними стратегіями впливу на одну й ту ж 
реальність [2, с.21–22]. 

Таким чином, європейські принципи, в 
яких фактично встановлені стандарти для 
державного управління мають на меті: по-
перше, запропонувати стандарти, за якими 
можна буде оцінювати прогресивний розви-
ток управлінського процесу; по-друге, визна-
чати та забезпечувати дотримання критеріїв, 
за якими держави-члени могли б здійснювати 
реформи в галузі державного управління [3, 
с.13]; по-третє, встановити пріоритетні на-
прямки розвитку законодавства у сфері дер-
жавного управління. 

До початку розширення ЄС на Схід та піс-
ля завершення його перших двох хвиль у 
2004  та 2007  рр.  в європейській науковій лі-
тературі з’явилося багато праць, автори яких 
прямо чи опосередковано досліджували 
вплив європейської інтеграції та пов’язаних з 
нею критеріїв, правил і норм ЄС на країни-
кандидати, а згодом і на нові держави-члени, 

тобто процес європеїзації. Бажання постко-
муністичних країн Центральної та Східної 
Європи стати членами ЄС у поєднанні з жор-
сткими передвступними вимогами надало ЄС 
безпрецедентну можливість впливу не лише 
на процес інституційної трансформації країн-
аплікантів, а й на весь спектр законодавства в 
сфері державного управління [4, с.17]. 

Важливо зазначити, що в ЄС та в країнах-
членах ЄС існує широкий спектр офіційних 
інституцій (організацій, правових і регулято-
рних норм) і неформальних механізмів, якими 
забезпечується ефективний розвиток як галу-
зевого, так і загального законодавства в галузі 
державного управління. Так, в багатьох краї-
нах ЄС секторальне (галузеве) законодавство 
передбачає створення постійно діючих кон-
сультативних органів за участю відповідних 
інститутів громадянського суспільства (за-
хист прав споживачів та довкілля, охорона 
здоров’я тощо), що відіграють ключову роль 
у процесах прийняття рішень органами дер-
жавного управління у відповідних секто-
рах/галузях. У деяких сферах такі органи (що 
об’єднують представників урядових структур 
та інститутів громадянського суспільства) 
мають законодавчо визначені повноваження 
брати участь в управлінні й проводити моні-
торинг реалізації політики у певній сфері. В 
свою чергу, законодавство загального харак-
теру (general legislation) регулює діяльність 
уряду, органів державного управління та 
держадміністрацій, містить конкретні поло-
ження й вимоги щодо проведення публічних 
консультацій, особливо це стосується процесу 
розробки й прийняття підзаконних актів (по-
хідне законодавство) та інших регуляторних 
інструментів/механізмів для реалізації держа-
вної політики, визначеної і впроваджуваної 
урядом або парламентом. 

З цього приводу слушно зауважує О.Л. Ко-
пиленко, на думку якого ігнорування інозем-
ного та міжнародного юридичного досвіду 
може поставити країну на шлях правового 
ізоляціонізму (замкнена правова система), що 
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входить у пряме протиріччя із загальносвіто-
вими пріоритетами правового розвитку [5, 
с.460]. Тобто, для держав-членів ЄС пріори-
тетним розвитком внутрішнього законодавст-
ва є врахування досвіду законодавчого проце-
су ЄС.  

Ще однією причиною, що спонукала зосе-
редити увагу саме на законотворчості в ЄС, а 
також викликала бурні дебати щодо цього 
питання серед держав-членів ЄС, було швид-
ке зростання протягом 90-х років кількості та 
об’єму нормативно-правових актів у сфері 
державного управління, що є однією з ключо-
вих сфер діяльності ЄС. Накопичений масив 
правових актів не поліпшив регулювання від-
носин у даній сфері, а навпаки, спровокував 
зростання побічних негативних наслідків, що 
завдавали значної шкоди законодавству ЄС в 
цілому. Це викликало критичне відношення 
держав-членів до політики ЄС, особливо в 
економічних сферах де ефективність регулю-
вання безпосередньо впливає на економічне 
зростання. Отже, пошук шляхів вирішення 
проблеми вдосконалення та поліпшення якос-
ті законотворчості став нагальним і першоче-
рговим завданням для ЄС.  

Інтенсивність і завзятість, з якою Інститути 
ЄС взялися за розв’язання цієї проблеми вра-
жає. Чисельні заходи з залученням високок-
валіфікованих фахівців та науковців за учас-
тю широкої громадськості, консультації на 
рівні держав-членів були спрямовані на 
з’ясування головних питань – яким чином по-
винен здійснюватися законотворчий процес, 
щоб він відповідав цілям ЄС; як зробити цей 
процес прозорим, зрозумілим, ефективним; 
який законотворчий інструментарій потребує 
вдосконалення і в чому саме; як забезпечити 
плідну співпрацю учасників законотворчого 
процесу [6]. Вперше Пропозиція Комісії ЄС 
щодо «Покращення законотворчого процесу» 
була обговорена на вищому європейському 
рівні у контексті реформування європейсько-
го врядування на Единбурзькому саміті ЄС 
(грудень 1992 р.). На наступних самітах в Лі-

сабоні (2000 р.), Стокгольмі (2001 р.), Гьоте-
борзі (2001 р.), Лаакені (2001 р.) та Барселоні 
(2002 р.) ця тема набула свого розвитку. Крім 
того, розглядалися інші питання щодо зако-
нотворчого процесу, пов’язані з переглядом 
чинного законодавства, спрощенням законо-
давчих процедур, узгодженням дій інститутів 
та органів ЄС щодо участі у законотворчому 
процесі, розширенням тлумачення принципів 
субсидіарності та пропорційності щодо участі 
держав-членів у законотворчому процесі [7, 
с.16]. За результатами цих самітів Європейсь-
ка Комісія підготувала і оприлюднила Реко-
мендації щодо вдосконалення процесу розро-
бки законопроектів в ЄС.  

В такий спосіб вже за декілька років зако-
нодавство Європейського Союзу в сфері дер-
жавного управління набуло ознак прозорості, 
логічності викладення, системності та струк-
турованості. 

В процесі прийняття законодавчих актів 
ЄС відбувається вплив на національні правові 
системи держав-членів ЄС. Оцінка впливу під 
час процесу розробки інструментів політики 
вже протягом тривалого часу є обов’язковою 
для здійснення у всіх країнах – членах ЄС. Ця 
обов’язкова процедурна вимога визначається 
у загальних правилах діяльності урядових 
установ, де подається також перелік питань 
або рекомендацій щодо здійснення оцінки 
впливу. В ЄС існує обов’язкове правило, за 
яким жоден проект управлінського рішення 
не може бути поданий до міністерства або 
уряду без супровідних документів, в яких має 
бути чітко обґрунтовано необхідність його 
прийняття та визначено чіткі результати оці-
нки його впливу. Звичайно, ця вимога не в 
кожному випадку виконується бездоганно й 
повністю, проте з кожним роком у ЄС підви-
щується якість проведення оцінки впливу в 
сфері державного управління, а європейські 
політики й парламентарії дедалі більше усві-
домлюють й контролюють якість і повноту 
результатів оцінки впливу під час розробки 
тих чи інших рішень. 
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Значний вплив законодавство ЄС мало на 
систему державного управління в державах-
членах ЄС, в основу якого покладено прин-
цип децентралізації. Із вступом країн-
кандидатів до Євросоюзу розпочалася нова 
фаза процесу реформування, в рамках якої 
складовими програми реформ державного 
управління стали: 1) розробка й реалізація 
більш глибоких структурних реформ; 2) виз-
начення більш ефективних форм організації 
державного управління; 3) розв’язання про-
блеми структурної слабкості й неефективності 
системи державного управління (реформуван-
ня системи державної служби, удосконалення 
міжвідомчої координації, посилення територі-
альної децентралізації, підвищення ролі орга-
нів місцевого самоврядування), підвищення 
відкритості й прозорості процедур прийняття 
рішень для участі громадськості.  

Все ж таки процес становлення нового 
державного управління в державах-членах ЄС 
відбувався надзвичайно повільно. Завдяки 
цим обставинам, зміни у функціонуванні сис-
теми відбувались еволюційним шляхом що 
стосується продовження діяльності органів 
державної влади. Не дивлячись на значні тру-
днощі та зміни в законодавстві,  основа для 
нової системи державного управління була 
чітко визначена, загальні принципи роботи 
були відносно стабільними. Це стало можли-
вим,  тому що фундаментальні цінності,  які є 
системою державного управління, не підда-
вались обговоренням та активно підтримува-
лися політичними та економічними силами. 
Соціальна свідомість переваг від створення 
ефективної системи державного управління 
постійно зростає [8, с.44]. Як наслідок, соціа-
льний тиск спрямований на побудову цієї си-
стеми значно зміцнюється. 

З огляду на вищезазначене слід зробити 
висновок, що механізм оцінки впливу гори-
зонтального законодавства Євросоюзу на ро-
звиток державного управління у державах-
членах ЄС має за мету допомогти підвищити 
якість та прозорість законодавчих пропози-

цій,  а також знайти виважені рішення,  які б 
узгоджувалися з цілями політик Євросоюзу, 
за допомогою: по-перше, логічно послідов-
ного аналізу потенційних впливів; по-друге, 
розгляду різних альтернативних політик 
(тобто використання альтернативних інстру-
ментів регуляторної політики або здійснення 
політики невтручання); по-третє, консульту-
вання з основними учасниками законотвор-
чого процесу. 
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Розкрито питання впливу законодавства Європейського Союзу на розвиток державно-
го управління у державах-членах ЄС. Дослідження простежено у визначенні пріорите-
тних шляхів гармонізації законодавства у сфері державного управління держав-членів 
ЄС, що надало можливість встановити оптимальні шляхи розвитку державного управ-
ління в зазначених державах. 

*** 
Пилипишин В.П. Влияние процессов интеграции на национальные системы государ-
ственного управления  

Раскрыты вопросы влияния законодательства Европейского Союза на развитие госу-
дарственного управления в государствах-членах ЕС. Исследование прослежено в 
определении приоритетных путей гармонизации законодательства в сфере государст-
венного управления государств-членов ЕС, что предоставило возможность установить 
оптимальные пути развития государственного управления в отмеченных государствах. 

*** 
Pilipishin V.P. Influence of Processes of Integration on the National Systems of State 
Administration  

The questions of influence of legislation of European Union open up on development of state 
administration in the states-members of EU. Research is traced in determination of priority 
ways of harmonization of legislation in the field of state administration of states-members 
EU that gave possibility to set the optimum ways of development of state administration in 
the noted states. 

 




